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Актуальність. Сучасні системи землеробства неоднозначно впливають на показники гумусно-

го стану ґрунтів. Відновлення й збереження родючості темно-сірого опідзоленого ґрунту та підви-

щення вмісту органічної речовини в агросистемі є актуальним. Мета. Встановити зміни гумусного 

стану темно-сірого опідзоленого ґрунту за різних систем його обробітку та удобрення з викорис-

танням побічної продукції культур сівозміни під соняшником. Матеріали і методи. Довгостроковий 

стаціонарний дослід. Системи обробітку ґрунту (оранка на глибину 25–27 см, дискування на – 15–

17 см, дискування на – 10–12 см). Оранку під соняшник проводили плугом ПЛН-3-35, дискування –  

АГ-2,4–20. Системи удобрення: 1) без побічної продукції; 2) побічна продукція; 3) побічна продукція 

+ N10 (аміачна селітра) на 1 т побічної продукції. Вміст гумусу в ґрунті визначали за методом  

І. В. Тюріна, груповий склад гумусу — за М. М. Кононовою і Н. П. Бєльчіковою. Результати. Встано-

влено, що за вирощування соняшнику найвищі показники вмісту гумусу в 0–20 см шарі ґрунту були у 

варіанті з дискуванням на 15–17 см за використання побічної продукції – 2,09 %. Застосування на 

темно-сірому опідзоленому ґрунті дискування на 15–17 см та в системі удобрення побічної продукції 

+ N10 сприяє гумусонагромадженню і супроводжується характерними змінами: в груповому складі 

гумусу зростає загальний вміст гумінових кислот і підвищується вміст негідролізованого залишку. 

Найбільшими показниками вмісту гумінових кислот відзначалися ділянки на яких використовували 

безполицеві обробітки ґрунту за різних систем удобрення – 0,29–0,34 %. Варіант з різноглибинною 

оранкою відзначався найнижчим вмістом цієї важливої фракції гумусу 0,23–0,25 %. Найвищі показ-

ники співвідношення СГК : СФК були у варіантах дискування на глибину 15–17 см та на 10–12 см за 

використання побічної продукції + N10 становили, відповідно 1,26 та 1,27. Висновки. Застосування 

безполицевого обробітку ґрунту, дискування глибиною 15–17 см та системи удобрення з побічною 

продукцією + N10 сприяють відтворенню родючості темно-сірого опідзоленого ґрунту та поліпшен-

ню його гумусного стану. В умовах Західного Полісся України за вирощування соняшнику доцільно 

проводити дискування на глибину 15–17 см із використанням в системі удобрення побічної продукції 

+ N10 на 1 т побічної продукції.  

Ключові слова: гумус, темно-сірий опідзолений ґрунт, система удобрення, гумінові кислоти, 

фульвокислоти 
 

Вступ. За довготривалого антропоген-

ного навантаження на агросистему змі-

нюється як уміст гумусу, так і його якісний 

склад. Це пов’язано з агротехнічним впли-

вом, який змінює природний розвиток гуму-

соутворення, насамперед гумусових речовин 

– складних органо-мінеральних сполук, не-

однаково стійких до антропогенного наван-

таження. Рівень забезпечення ґрунтів Украї-

ни органічною речовиною залишається на 

низькому рівні, щороку втратив гумусу ста-

новлять 0,6–1,0 т/га [1–3]. 

Родючість ґрунту невід’ємно пов’язана 

із ґрунтоутворенням, її необхідно розглядати 

як взаємодію ґрунту і рослин, що ростуть на 

ньому. Рослини засвоюють із ґрунту поживні 

речовини і створюють за допомогою фото-

синтезу органічні сполуки. Ґрунтові мікроо-

рганізми розвиваються в тісній взаємодії з 

вищими рослинами, мінералізуються рос-
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линні залишки, сприяють утворенню органі-

чної речовини, гумусу, де концентрується 

основна частина поживних речовин ґрунту. 

Гумусові речовини під впливом мікрооргані-

змів також підлягають гідролізу і мінералі-

зації, створюючи водночас проміжні продук-

ти [4]. 

Органічна речовина ґрунту, її склад, 

запаси, особливості якісних характеристик є 

основними показниками родючості ґрунтів, 

зміна яких значною мірою залежить від інте-

нсивності агрозаходів, зокрема, системи 

удобрення та обробітку ґрунту. Органічна 

речовина на 85–90 % представлена гумусом 

й утворюється на етапі малого біологічного 

кругообігу речовини й енергії [5, 6]. Гумус 

активізує біохімічні та фізіологічні процеси, 

посилює обмін речовин і загальний енерге-

тичний рівень процесів у рослинному органі-

змі, сприяє посиленому надходженню еле-

ментів живлення, що супроводжується під-

вищенням продуктивності агроценозу [7, 8]. 

Гумус є найхарактернішою та індика-

ційною складовою ґрунту. Кількість гумусу 

та його якісний склад відображають екологі-

чний стан ґрунту. Агрохімічні чинники сут-

тєво впливають на склад гумусних сполук 

ґрунту, змінюючи в ньому запаси загального 

вуглецю, вміст рухомих фракцій. Груповий 

склад гумусу Д. С. Орлов і Л. О. Гришина 

відносять до найважливіших показників, які 

характеризують гумусний стан ґрунту [9]. 

Різні джерела літератури неоднаково 

трактують вплив удобрення на фракційний 

склад гумусу ґрунту. Одні дослідники від-

значають, що як фізіологічно лужні, так і 

кислі мінеральні добрива негативно вплива-

ють на вільні та нещільно зв’язані з R2О гу-

мінові та фульвокислоти за рахунок зростан-

ня у складі гумусу рухомих фракцій і спро-

щення структури гумусових кислот [10, 11]. 

Як показали дослідження [12] за умов 

тривалого застосування органічних і мінера-

льних добрив у сівозміні на легкосуглинко-

вих ґрунтах вихідний рівень гумусу знизився 

на контролі (без добрив) і мінеральній сис-

темі удобрення на 30–40 %. Зменшення вміс-

ту гумусу супроводжувалося зміною основ-

них параметрів його якісного складу: зни-

женням умісту гумінових кислот, посилен-

ням фульватизації, збіднення органічної ре-

човини ґрунту активними сполуками, що 

легко мінералізуються. Низький рівень вміс-

ту хімічно і фізіологічно активних органіч-

них речовин у складі гумусу ґрунтів призво-

дить до незахищеності стійкої центральної 

частини макромолекул гумінових кислот 

(ГК), спричиняючи її трансформацію і під-

даючи біологічному і хімічному руйнуван-

ню, що зумовлює зниження умісту загально-

го вуглецю ґрунту і втрату родючості. 

У дослідах на легкосуглинкових ґрун-

тах органічні добрива підтримували рівень 

умісту гумусу і поліпшували якісні показни-

ки органічної речовини порівняно з контро-

лем, а із застосуванням мінеральної системи 

удобрення посилювалася дегуміфікація, по-

гіршуючи склад органічної речовини ґрунту 

[13–15]. 

У ряді досліджень за органо-мінераль-

ної системи внесення добрив порівняно з 

окремим застосуванням мінеральних і орга-

нічних добрив відзначали факт збільшення 

Сорг  (органічного вуглецю) у ґрунті [16]. 

Специфічність ознак трансформації гу-

мусних речовин і ступінь їх вираженості за 

різних проявів агрогенного впливу є відо-

браженням характеру і глибини зміни умов 

гуміфікації. Провідна роль у прояві ознак 

дегредаційної і реградаційної трансформації 

належить гуміновим кислотам, відповідаль-

ним за забезпечення агрономічної цінності 

гумусу і його екологічної стабільності [17]. 

У різних агроумовах спостерігається послаб-

лення або активізація процесів новоутворен-

ня гумусних структур і їх полімеризація, що 

призводить до зміни вмісту, складу, структу-

ри і властивостей ГК.  

Регуляторним механізмом стабілізації 

запасів і поліпшення якісного складу гумусу 

можуть бути системи обробітку ґрунту та 

удобрення з використанням побічної проду-

кції [18]. 

Вивчення механізмів впливу різних аг-

розаходів на вміст і трансформацію органіч-

ної речовини є необхідним для забезпечення 

збалансованого використання її ресурсів та 

розробки ефективних заходів моніторингу 

стабільності агросистеми загалом. Заходи, 

спрямовані на відновлення і збереження гу-

мусу, а відтак на відтворення й збереження 

родючості ґрунтів, сприятимуть також конт-

ролю за кругообігом карбону в агросистемах 

та зниженню рівня емісії СО2. 
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Мета досліджень. Встановити зміни 

гумусного стану темно-сірого опідзоленого 

ґрунту за різних систем його обробітку та 

удобрення з використанням побічної проду-

кції культур сівозміни під соняшником.  

Матеріали та методи. Дослідження з 

вивчення якісних змін гумусу велись протя-

гом 2021–2022 рр. в довгостроковому стаці-

онарному досліді Інституту сільського гос-

подарства Західного Полісся НААН України. 
Стаціонарний дослід проводився на трьох 

полях з входженням у сівозміну одним по-

лем, чергуванням культур: пшениця озима – 

соя – кукурудза – соняшник. 

У досліді вивчали три системи обробіт-

ку ґрунту (оранка на глибину 25–27 см, дис-

кування – на 15–17 см, дискування – на 10–

12 см). Оранку під соняшник проводили плу-

гом ПЛН-3-35, дискування – АГ-2,4-20. Схе-

ма досліду передбачала три системи удоб-

рення: 1) без побічної продукції; 2) побічна 

продукція; 3) побічна продукція + N10 (аміа-

чна селітра) на 1 т побічної продукції. Під 

соняшник у досліді використовували побічну 

продукцію попередника – пшениці озимої. 

Ґрунт дослідної ділянки темно-сірий 

опідзолений з вмістом гумусу в шарі 0–20 см 

1,9 %, рухомих форм фосфору і калію (за 

Кірсановим) відповідно 254 і 110 мг/кг, азо-

ту, що легко гідролізується (за Корнфільдом) 

87 мг/кг.  

Площа облікової ділянки – 100 м
2
, по-

вторність – триразова. Агротехніка вирощу-

вання культур – загальноприйнята. 

Норма мінеральних добрив під соняш-

ник становила N70P35K60. Добрива вносили у 

формі аміачної селітри, калію хлористого та 

амофосу.  

Зразки ґрунту відбирали з шару 0–

20 см на період збирання культури. Уміст 

загального гумусу в ґрунті визначали за ме-

тодом І. В. Тюріна (ДСТУ 4289:2004); гру-

повий складу гумусу – за методом І. В. Тю-

ріна в модифікації М. М. Кононової і  

Н. П. Бєльчикової (МВВ 31-497058-006-2002).  
Результати та обговорення. Аналіз 

гумусного стану темно-сірого опідзоленого 

ґрунту вказує на залежність вмісту гумусу та 

його якісного складу від систем удобрення 

та обробітків ґрунту.  

У ґрунті інтенсивність процесів міне-

ралізації і гуміфікації неоднакова за різних 

умов його використання. Вміст органічної 

речовини в орному 0–20 см шарі ґрунту змі-

нювався як під впливом систем удобрення, 

так і систем обробітку ґрунту. Більшому на-

копиченню гумусу у верхньому шарі сприяв 

характер обробітку (без обертання скиби) та 

локалізація у цьому шарі післяжнивних реш-

ток, які є основним джерелом органічної ре-

човини. Дослідження показали, що за безпо-

лицевих обробітків ґрунту завдяки посилен-

ню процесів гуміфікації ефективніше відбу-

лося накопичення гумусу, ніж за різногли-

бинної оранки (табл. 1).  

Використання в системі удобрення по-

бічної продукції, сприяло збільшенню вмісту 

гумусу в ґрунті в усіх варіантах обробітків, 

особливо на дискуванні. 

За використання оранки під соняшник 

на варіантах систем удобрення з викорис-

танням побічної продукції вміст гумусу в 

орному шарі ґрунту був найменший – 1,62–

1,71 %. У орному шарі ґрунту 0–20 см най-

вищі показники вмісту гумусу відмічали у 

варіанті з дискуванням на глибину 15–17 см 

за використання побічної продукції та побіч-

ної продукції + N10 – 2,00 та 2,09 %. За дис-

кового обробітку на глибину 10–12 см з ви-

користанням системи удобрення побічною 

продукцією спостерігали дещо менше нако-

пичення гумусу до – 1,90–1,91 %, порівняно 

з дискуванням на глибину 15–17 см. У варіа-

нтах без використання побічної продукції за 

безполицевих обробітків ґрунту відмічали 

зниження вмісту гумусу на 0,25 %, порівня-

но з різним використанням в системі удоб-

рення побічної продукції.  

Загальний уміст вуглецю за дискування 

на глибину 15–17 см та використання в сис-

темі удобрення побічної продукції + N10 був 

найвищий – 1,21 %, за дискування глибиною 

10–12 см за такої ж системи удобрення – 

1,91 %, без застосування побічної продукції 

за різноглибинної оранки – 0,94 %, диску-

вання на 15–17 см – 1,16 % та дискування на 

10–12 см – 1,07 %. 

У складі гумусу темно-сірого опідзоле-

ного ґрунту частка фульвокислот складала 

0,22–0,27 %, від загального вмісту вуглецю, 

а гумінових – 0,23–0,34 %. Водночас залеж-

но від систем обробітку та удобрення змі-

нювався вміст фульвокислот та гумінових 

кислот. 
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Таблиця 1. Вплив систем удобрення та обробітків ґрунту на гумусний стан  

темно-сірого опідзоленого ґрунту, 2022 рік 
 

Система об-

робітку ґрун-

ту 

(фактор А) 

Система удоб-

рення 

(фактор В) 

Гумус, 

% 
С заг., % 

С, % до ваги ґрунту  

СГК : 

СФК 

здобутий сумішшю 

Na4P2O7 + NaОН С гумін 

зал. 
усього СГК СФК 

Різногли-

бинна оранка 

на 25–27 см 

без побічної 

продукції 
1,62 0,94 0,48 0,25 0,23 0,46 1,09 

побічна  

продукція 
1,62 0,94 0,48 0,23 0,25 0,46 0,92 

побічна  

продукція + N 
1,71 0,99 0,47 0,25 0,22 0,52 1,14 

Дискування 

15–17 см 

без побічної 

продукції 
1,81 1,16 0,59 0,32 0,27 0,57 1,19 

побічна  

продукція 
2,00 1,05 0,54 0,30 0,24 0,51 1,25 

побічна  

продукція + N 
2,09 1,21 0,61 0,34 0,27 0,60 1,26 

Дискування 

10–12 см 

без побічної 

продукції 
1,84 1,07 0,59 0,31 0,27 0,48 1,15 

побічна  

продукція 
1,90 1,10 0,54 0,29 0,25 0,56 1,16 

побічна  

продукція + N 
1,91 1,11 0,59 0,33 0,26 0,52 1,27 

НІР05 фактор А 0,08 0,05 - 0,03 0,01 - - 

 фактор В 0,06 0,03 - 0,02 0,02 - - 

 взаємодія АВ 0,05 0,04  -   0,02 0,01 - - 
 

Примітка: С заг., % – загальний вміст вуглецю; СГК – вміст вуглецю гумінових кислот; СФК – 

вміст вуглецю фульвокислот; Сгумін зал. – вміст негідролізованого залишку; СГК : СФК – співвідношення 

кількості вуглецю гумінових кислот до кількості вуглецю в фульвокислот; Сорг., % – вміст органічного 

вуглецю  
 

Найбільший вміст гумінових кислот 

мали ділянки, на яких використовували без-

полицеві обробітки ґрунту за різних систем 

удобрення – 0,29–0,34 %. Контрольний варі-

ант з різноглибинною оранкою відзначався 

найнижчим вмістом цієї важливої фракції 

гумусу 0,23–0,25 %. У варіантах з безполи-

цевим обробітком ґрунту з різним викорис-

танням побічної продукції гумінові кислоти 

переважають фульвокислоти, що відповідає 

гуманному типу гумусоутворення.  

Загальна кількість нерозчинного зали-

шку найвищою була у варіанті дискування 

на глибину 15–17 см на фоні побічної проду-

кції + N10 – 0,60 %, тоді як у варіанті різног-

либинної оранки без побічної продукції – 

0,46 %.  

Застосування побічної продукції в сис-

темі удобрення сприяло зростанню частки 

гумінових кислот та співвідношення СГК : 

СФК, що свідчить про позитивну тенденцію 

щодо якості гумусу. Найвищі показники 

співвідношення СГК : СФК були у варіантах 

дискування на глибину 15–17 см та 10–12 см 

за застосування побічної продукції + N10 і 

становили, відповідно 1,26 та 1,27. У темно-

сірому опідзоленому ґрунті за використання 

систем його обробітку та удобрення з побіч-

ною продукцією співвідношення СГК : СФК є 

більше 1, що свідчить про домінування в 

складі гумусу гумінових кислот.  

Висновки. Одержані результати дослі-

джень свідчать про позитивний вплив безпо-

лицевих систем обробітку та використання  

в системі удобрення побічної продукції на 

гумусний стан темно-сірого опідзоленого 

ґрунту. 

В умовах Західного Полісся України
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за вирощування соняшнику встановлено 

найвищі показники вмісту гумусу в 0–20 см 

шарі ґрунту у варіанті з дискуванням на 15–

17 см за використання побічної продукції – 

2,09 %. 

Застосування на темно-сірому опідзо-

леному ґрунті дискування на глибину 15–

17 см та в системі удобрення побічної про-

дукції + N10 сприяє гумусонагромадженню і 

супроводжується характерними змінами: в 

груповому складі гумусу зростає загальний 

вміст гумінових кислот і підвищується вміст 

негідролізованого залишку.  

Найбільшими показниками вмісту гу-

мінових кислот відзначалися ділянки, на 

яких використовували безполицеві обробітки 

ґрунту за різних систем удобрення – 0,29– 

0,34 %. Варіант з різноглибинною оранкою 

відзначався найнижчим вмістом цієї важли-

вої фракції гумусу – 0,23–0,25 %. Найвищі 

показники співвідношення СГК : СФК були у 

варіантах дискування на глибину 15–17 см та 

10–12 см за використання побічної продукції 

+ N10 становили, відповідно 1,26 та 1,27. 

Застосування безполицевого обробітку 

ґрунту дискування на глибину 15–17 см та 

системи удобрення з побічною продукцією + 

N10 сприяє відтворенню родючості темно-

сірого опідзоленого ґрунту та поліпшення 

його гумусного стану.   
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Topicality. Modern agricultural systems have an ambiguous effect on the humus condition of soils. 
The urgent task is to restore and preserve the fertility of the dark grey podzolic soil and increase the organic 
matter content in the agricultural system. Purpose. To determine changes in the humus condition of dark 
grey podzolic soil under sunflower under different tillage and fertilisation systems using crop rotation by-
products. Materials and methods. In the long-term stationary experiment, the following tillage systems 
were used: ploughing at a depth of 25–27 cm, disking at 15–17 cm and disking at 10–12 cm. Ploughing un-
der sunflower was carried out with plough PLN-3-35, disking – disc harrow AG-2.4-20. The fertilisation 
systems were as follows: 1) no by-products; 2) by-products; 3) N10 (ammonium nitrate) per 1 tonne of by-
products. The humus content in the soil was determined according to the I.V. Tyurin’s method, the group 
composition of humus – according to method of M. M. Kononova and N. P. Bielchikova. Results. It was 
established that the highest humus content in the 0–20 cm layer of the soil under sunflower was 2.09 % for 
the variant with disking at a depth of 15–17 cm using by-products. On dark grey podzolic soil, humus accu-
mulation is enhanced by disking at 15–17 cm and fertilisation with by-products and N10, which is accompa-
nied by characteristic changes such as an increase in the total content of humic acids and non-hydrolysed 
residue in the humus group composition. The highest content of humic acids was 0.29–0.34 % in the plots 
with moldboardless tillage under different fertilisation systems. The lowest content of this important humus 
fraction was 0.23–0.25 % in the variant with different depth ploughing. In the variants with disking to a 
depth of 15–17 cm and 10–12 cm when using by-products with N10, the highest values of the ratio between 
carbon in humic acids and carbon in fulvic acids were 1.26 and 1.27, respectively. Conclusions. Application 
of moldboardless tillage, disking at a depth of 15–17 cm and fertilisation system with by-products + N10 con-
tribute to the recovery of dark grey podzolic soil fertility and improvement of its humus condition. In West-
ern Polissia of Ukraine, it is recommended to carry out disking at a depth of 15–17 cm with the use N10 per 1 
ton of by-products in the fertilisation system for sunflower cultivation. 

Key words: humus, dark grey podzolic soil, fertilization system, humic acids, fulvic acids 


